
ORADEA-MARE (NAGYVARAD.) : V aesijo i’as idum m ec’a. j » i i n  jj A N U L  X V I I .  

| ■ 11 Juniu st. v. Redacţiunea în « [  tL i j  -1 0 0 - 1

23 Juniu st. n. Kozep-utcza nr. 395. | 1 1881.

Demineţa domnului ministru.
— Schiţă luată de pe natură. —

Suut şepte cesuri de demineţa; domnul ministru 
dorine încă şi face bine. Domnul ministru e obosit; se 
vede că întruniri, sfaturi, chibzueli, împăcări, c-oncilia- 
buluri etc., l’au reţinut, aseră târdiu şi tocmai în aceste 
momente domnul ministru trebui se fia grozav agitat de 
grele visuri, prin care negreşit întâlnesce numai figu
rile în mare parte fiorose şi spartiate ale recalcitranţi
lor sei politici.

Unul câte unul se urcă la deal .şi încep a se adu
nă : care cu Irăsui-a cu 'n cal. care cu o birjă elegantă 
eu doi cai. care cu ecliipaguiri privale. cea mai mare 
j>arte pe jo.s, vremea Jiind îndemănatecă şi primblarea 
pedestrică dând poftă de mâncare; apoi care cu o su
plică, care cu recomendaţii dela vr’un membru înfluent 
din partid, alţii numai cu nădejdea în suflet şi discur
sul înveţat de )»e rost acasă, cu doue clile înainte, se 
urc, se toi urc, se apropie. întră pe portă, ograda dom
nului ministru se umple cu trăsuri, scările domnului mi- 
nislru de figuri omenesci suspinânde, salonul domnului 
ministru de persone autoritare, de membri Influenţi, de 
membri intransigenţi ai partidului şi de solicitatori de 
multe specii, unii îndrăzneţi chiar, pe basa vechiului 
prieteşug, dic ei, pe când domnul ministru eră un sim
plu om, un biet particularnic ca noi to ţ i...

Sunt opt, cesuri şi domnul ministru tot dorme şi 
face ier bine. Sergenţii gardei de nopte ai domnului 
ministru sunt înlocuiţi prin cei de <Ji care au mănuşi 
mai curat spelate şi bumbi mult mai strălucitori. Lumea ( 
ereşce. se îndesă, căldură devine mai ardetore, bătăile I 
de inimă mai dese şi mai silnice, manile mai tremu- 
rânde, picîorele mai slabe, memoria mai întunecosă şi 

• din ce în ce ştergând discursul înveţat cu doue dile 
înainte, apoi chiar cei mai îndrăzneţi se cam potolesc 
şi din cei ce venise cu nădejdea în suflet, li se pare 

! mai puţin zimbitore ! . . . Aceste crude emoţii merg tot 
crescendo şi sunt amarnic sguduite ori de câte ori se 

: deschide vr’o una din cele doue uşe de întrare în sa- 
> Ionul domnului ministru.

; în salonul domnului ministru se vede mai ântâiu 
| Sntr’un colţ pe fotoliul de lângă ferestă, strălucind figura 
I  Părintelui Timostie dela biserica Sfinţilor Voivodi, care 
■ vine se roge pe domnul ministru se iscalescă mai cu- 
B rend primirea ca bursiere interne în şcola centrală pe 
1 fetişorele sale (Jarofa şi Varvara. Alături cu părintele 
K Timofţie stă smerit cuconul Tudurachi Ispas cu jalba sa 
1 în mână şi oftatul pe buze, aşteptând pe un ces şi mai 
şbine ivirea mareţă a domnului ministru. Cuconul Tu-

Preţul pe un an 10 ti.

Pe de an o t l . ; pe J;4 
de an 2 tl. 70 cr. 

Pentru Rom âm 'a 2 galbeni.

i durachi Ispas fiind odinioră obijduit prin isgonirea sa 
1 din slujbele ocârmuirii, pentru că şi el ca un biet om 
cu prevedere spre cjilele negre, pusese doue, trei pără
luţe albe deoparte, vine se ceră domnului ministru vr’o 
slujbuşoră cât dc mică, vr’un intendant la vr’un inter
nat, de ale statului decă se pote, pe unde slujise mulţi 
ani, în multe renduri şi pe unde avuse pre din cale 
afară ^prevederi spre dilele cele negre*. Lângă cuconul 
Tudurachi schinteieză mutra cuconei Arsenia, sermană 
veduvă, de profesiune făcătore de dulceţuri, sulimanuri 
şi altele pe la case boeresci, veche pensionară din aşa 
numita cutia milelor, actualminte paraponisită pentru 
suprimarea pensiunii sale, vine se se plângă domnului 
ministru de neruşinată obijduire făcută unei sermane 
veduve şi se ceră, la cas de nevoe cu lopuzul chiar, 

j  punerea sa la loc. în vechile drepturi de pensionară a 
! Eforiei locale. Olecă mai departe de sermana veduvă, 
pe un scăuna.ş lângă sobă, mâhnit şi plin de sfielă şede 

! bietul Ignat Surcica, fost piser la o comună de pe lângă 
Iaşi. fost ipistat la târg, dat afară pentru sfânţuielă, bun 
prietin cu unterul dela uşa domnului ministru, stracurat 
pe furiş în mulţime şi aşteptă, înghiţind la noduri pe 
gât, solemnă apariţiune.

Apoi după blajinul Ignat Surcica, fost piser, fost 
etc. et.c., se înşir variate şi nenumerate figuri, altele mult 
mai samandicose decât cele suscitate: aceste figuri stau 
în focul grozav al nerăbdării, al acelei nerabdări venită 
dela acea fantastică şi nepotolită luptă în interiorul su
fletului, că pote domnul ministru se fie reu dispus din 
multe pricini, una din aceea a fioroselor sale visuri, prin 
care negreşit au întâlnit atât de furtunose figurile tlier- 
mopylice ale intransigenţilor sei politici, pote şi din ne- 
valirea superatorilor cu jalbe de tot soiul; însfârşit în 
lupta acelei nerabdări care vine dela aceea, ca bieţii 
omeni nu pot se ghicescă anume care va fi starea mo
mentului psycholic al domnului ministru, când va fi vi- 
sibil şi pentru acea lume care se tot îndesa, umple sa
lonul, scările, purtând bătăile inimei mai apesate şi mai 
tari, picîorele mai tremurânde, nodurile pe gât mai 
lungi etc.

Acesta jalnică privelişte suspinândă şi tremurândă 
alcatuită din figuri ominesci atât de posomorite, stau ca 
nişte jertfe nenorocite a combinaţiilor bizare la care i 
supune gradul de însemnătate a solicitaţiunii lor .şi for- 
meză un specimen de spectacol care pe furiş, îţi aduce 
ris şi compătimire în acela.ş timp. Acul orologiului îna- 
inteză fără nici o cruţare pentru jalnica adunatura; au 
atins noue, noue jumetate, 4ece cesuri şi domnul mi
nistru tot nu mai apare; unii presupun că încă dorme, 
alţii dovedesc că face forte bine şi aşa mai departe pân’ 
ce s’aude. . .  ce s’aude? batend dece cesuri jumetate!
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. . .  Se apropie cesul, acel ces dorit şi plin de emoţii al 
înfăţişării domnului ministru!

Unii mai deprinşi a trage cu urechia pe la borta 
uşelor, aud chiar mai multe glasuri în cabinetul de cul
oare a domnului ministru. Domnul ministru s’au tredit. 
Domnul ministru se scolă, umblă prin casă şi alţii în
cep ier a şopoti că domnul ministru nu face bine acu
ma. Cu evenimentul tredirii domnului ministru, bătăile 
inimilor suspinânde au devenit mai îngrămădite şi mai 
tari, nodurile pe gât mai cîotorose, picîorele mai slabe 
şi tot astfel mai departe . . .

Cei de prin vecinetatea uşei în cestiune, încep se 
distingă chiar sunetul si nuanţa vocilor şi prin urmare 
cine pot fi fericiţii intimi care împing prieteşugul până 
prin cabinetele de culcare a domnilor miniştri; s’aude 
vorbindu-se, e o voce care împune, e domnul ministru 
oare cuvinteză, numai vocea sa blândă şi simpatică 
s'aude, ier fericiţii intimi par a se supune vorbelor sale 
prin cea mai ermitică tăcere .. .

Domnul ministru tace lăsând cuvântul mai departe 
amicului seu de căletorie. . . dupa el începe amicul 
domnului ministru din şcolă. . . apoi amicul politic al 
domnului ministru . . . apoi colegul domnului ministru 
dela dăscălie . . . apoi. . . s'aude, se distinge mai bine 
numai vocea domnului ministru. Domnul ministru e îm
brăcat deja si este anunciat că o mulţime de lume aş
teptă în salon şi pe scări afară. Domnul ministru pof- 
tesce pe fericiţii sei intimi din cabinetul de culcare în 
salon, Domnul ministru pornesce urmat de acestă de
votată, sinceră, spontanee, trufaşă şi desinteresată es
cortă. Domnul ministru pune mâna pe uşă .. . deschide 
. . . întră în salon !. . .

Ca prin încântec o lovitură generală de călcăe re- 
sună pe duşamele .şi mai bine de cinci-deci de fiinţi se 
rădic în picîore, închinându-se smerit şi respectuos; un 
salut blând, dulce, binevoitor, acel salut firesc al dom
nului ministru pare a primi cu dulceţă acel semn de 
stimă, manifestat atât. de puternic la apariţiunea repre- 
sentantului uneia din cele şepte puteri ale statului 
român ! . . .

O furnicare nedescriptibilă sgudue şi petrunde t.otă 
construcţia trupescă a acestei mulţimi; amorţirea, slă- 
bănogirea, legarea limbilor începe a sa manifesta in
stinctiv şi forle violent: balamalele picîorele, confusia 
memoriei, înaduşela glasului, tote acele o mie şi una de 
nenorociri neprevedute, aruncă în Ir'un mod barbar şi 
neomenos pe acestă mulţime palpitândă în cele mai tan- 
taliane suplicluri. Nimic, nimic din lume, chiar gându
rile cele mai filosofice asupra deşertăţiunilor de pe acest 
păment, nu pote stăpâni acele selbatece emoţii ale mul
ţimii si i este cu neputinţă a reveni la starea fîresca, la 
o atitudine de cumpenelă şi sânge rece cât timp e faţa 
domnul ministru. Tuşeli îngrămădite şi silnice, rădicări 
din umeri, clătinaturi de gât, mişcări epileptice din pi
cîore, variaţii de culori pe figură, muşcări de buze, pie
dici nestăpânite, lunecări nevinovate, o completă gim
nastică involuntară a trupului, nu pote nici cum 
stemperâ acele grozave emoţii, acea blastemata luptă 
interiora cu idei'a bine vedută deja că domnul ministru 
este faţă şi că vine fiă-căruia rândul se vorbescă, se 
respundă, se asculte pe domnul ministru, se-şi neaternă 
plângerea in termeni puternici de acei care pot convinge 
şi triumfa asupra domnului ministru.

La fie-care se opresce domnul ministru şi ascultă 
. . .  ascultă... respunde, făgăduesce, aruncă în inima 
fie-căruia câte o radă dulce de speranţă, merge până 
’n fundul salonului, se întorce la drepta, se întorce la 
stânga, se duce ieraşi tot ascultând . . . ascultând şop- 
tele plângătorilor rostite cu cea mai smerită şi mai tai
nică glăsuire, căci este bine sciut că fie-care solicitator 
-se feresce unul de altul şi nu vre se facă a se

crede că ar fi venit la domnul ministru se ceră slujbă, 
pensie etc.

Din contra, numai împins spontaneu de mareţia 
sentimentelor unui vechiu prieteşug ou care este legat 
de domnul ministru pe când încă nu era ministru, ci 
om particularnic ca noi toţi, seu pentru durerea de ini
mă ce portă trebilor ţerei şi mai mult scumpei sânetăţi, 
cam sdruncinată, a domnului ministru, au venit cu toţii 
şi stau, bieţii omeni, dela şepte cesuri demineţa ca se 
aile chiar din gura domnului ministru decă e sânetos, 
voios şi decă trebile ţerei merg bine . . .

Unul câte unul din cei mai puţin îndrăzneţi, încep 
a se retrage ducend cu sine câte o vorbă bună seu 
schinteia unei perspective din gura dătătore de speranţă 
a domnului ministru; cei mai groşi de obraz însă, nu 
slăbesc pe domnul ministru aşâ cu una cu doue; ei ni- 
suesc şi vocifereză până ce capetă chiar parola de 
onore a domnului ministru, sub necuviinciosul pretest 
că în ţera românescă s’au vedut şi se ved încă mulţi 
m.:nistri care tot făgăduesc, dar nu mai împlinesc. . .

Astfel începe a se stracurâ mulţimea, lăsând după 
ea miasmele şi fumul în salonul domnului ministru.

Mare şi esplosibilă este bucuria fericiţilor intimi 
când plichticosa mulţime începe se se retragă, căci apoi 
a lor si numai a lor remâne în urmă domnul ministru.

Domnul ministru trebui se iesă; este aşteptat la o 
casă privată unde cu ocasia unui dejun copios, se se 
potă consfatui pentru împăcarea acelor bosumflaţi po
litici din partid, care nici în ruptul capului nu vor s'o 
dea înapoi. Domnul ministru iesă chiar, pasul seu mo
dest şi sigur, ţinuta sa nepretenţiosă, tăria caracterului, 
sinceritatea consciinţei inteligenţă sa bogată şi superioră 
prin cunoscinţi, dic, că nu tocmai el are aerul a se 
supune orbesce motivelor de resvrătire a aşâ numitului 
seu grup politic.

Până la urcarea sa în una din multele trăsuri care .. 
stau in ogradă, domnul ministru mai este intimpinat de ' 
dece ori cel puţin de seriose şi melancolice figuri a unor 
paraponisiţi de un calibru mai variat. Pintre aceştia se 
găsesc solicitatori care pretind lucruri ce nici cum întră 
în cadrul autorităţii sale ministeriale; unii cor se capete 
ranguri de capitan, major, colonel şi generai chiar în 
garda civică din Iaşi; alţii vor se fie nu mai sergenti- 
majori pentru a esploatâ concetăţenii asupra cărora de 
mult sau pus ochiul. . .

Domnul ministru ameţit, înspăimântat de acestă 
îmbulzelă se repede în trăsură; solicitatorii desperaţi, 
pentru ultima oră dau busta, însă e pre târdiu. Aice 
este o mică neînţelegere, o altercaţie, cu ore-care pre
schimbări de cuvinte cam gro.se între fericiţii intimi, cari 
se arunc cu toţii deodată se ia loc lângă domnul mi
nistru ; cel mai sprinten, mai uşurel şi mai mic decât 
toţi fiind advocatul Costica Cîocălău lunecă pe furiş lângă 
domnul ministru, strigând birjarului: haide!

Colbul ce rădică birja domnului ministru cade ri- 
dend obrăznic pe restul fericiţilor intimi, ier birjele aces
tor luând grabnic sbor după trăsura ministerială au lă
sat un colb mai grubian si mai negru acoperind în mod 
nemilos mutrele bieţilor solicitatori de ranguri în garda 
naţională şi astfel s’au încheiat dimineţa domnului mi
nistru.

Jasi 1880 septembre.
Petru V. Grigoriu.

Academia Româna. 
I n s c i i n ţ a r e .

(Fine.)

După decisiunile luate de Academia Română, în se
siunile de până la anul 1881, concursurile propuse de 
Academie sunt cele următore :
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7. 'Premiul Năsturel, seria A, de 5000 Iei, se va 
decerne, în sesiunea generală din primăvera anului 1882, 
celei mai bune disertaţiuni în limba română asupra ur
mătorului subiect:

,7  ier anul român. Disertaţiune asupra stării sale 
morale, sociale, economice si politice în trecut şi în pre- 
sent, în principatul României*.

întinderea operatului va fi 20 cole de tipar, for
mat 4° mic seu 8° ordinar, litere cicero. Terminul pre- 
sentării manuscriselor la concurs va fi 31 decembre 
1881.

8. Premiul Năsturel, seria A, de 5000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din primăvera anului 
1882 celei mai bune disertaţiuni asupra următorului 
subiect:

Sufixul licuid (1, r) si sufixul gutural (k, g) în limba
româna®.

întinderea lucrării va fi minimum de 20 cole de 
tipar în octav ordinar, litere cicero. Terminul presen- 
(ării manuscriselor la concurs va fi 31 decembre 1881.

9. 'Premiul Statului Heliade-Radulescu, de 5000 
lei, se va decerne în sesiunea generală din primăvera 
anului 1882, celei mai bune disertaţiuni în limba ro
mână, asupra următorului subiect:

, Studiu asupra activităţii literare şi pedagogice a 
lui Ion Heliade-Radulescu, în raport cu epoca anterioră 
(finele secolului XVIII, cu erudiţii din Blaj şi Văcărescii) 
si cu cea posterioră până la 1848, dând tot de odată o 
schiţă biografică a lui Heliade-Rădulescu*.

întinderea operatului va fi ca de 20 cole de tipar 
în 4° mic seu 8° ordinar, cu litere cicero. Terminul 
presentării manuscriselor la concurs va fi 31 decembre 
ÎMI.

10. Premiul oAlesandru Ion Cuţa, de 4000 lei, se 
va decerne în sesiunea generală din primăvera anului 
1883, celei mai bune disertaţiuni în limba română asu
pra următorului subiect:

;>Istoria Românilor în Dacia Traiana, dela Aure- 
lianu până Ia fundarea principatelor Moldova şi Ţera- 
Românesca“.

întinderea operatului va fi de 20 cole de tipar în 
4° mic seu 8° ordinar, cu litere cicero. Terminul pre
sentării manuscriselor va 31 decembre 1882.

11. Tremiul Statului La\ar, de 5000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală a anului 1883 celei mai 
bune disertaţiuni, scrisă în limba română asupra urmă
torului subiect:

^Studiu asupra agriculturei, industriei şi comerciu- 
lui în România".

Lucrarea va trată despre starea actuală a acestor 
trei ramure de producţiune şi despre mijlocele de a le 
ameliora. O ochire asupra istoriei economice a Româ
niei în secolii XVII, XVIII şi XIX va precede acestui 
studiu. Studiul va fi făcut, din punctul de vedere eco
nomic si technic. Manuscrisul trebue se cuprindă ma
terie pentru cel puţin 300—400 pagine de tipar, în 8° 
garmond. Terminul presentării manuscriselor la concurs 
va fi până la 31 decembre 1882.

12. Tremiul Năsturel, seria A, de 5000 lei, se va 
acorda în sesiunea generala a anului 1883 celei mai 
bune disertaţiuni in limba română asupra următorului 
subiect:

„Istoria tipografiei la Români*.

întinderea lucrării va fi de 15— 20 cole de tipar, 
in 8° ordinar cu litere cicero. Terminul presentării ma
nuscriselor la concurs va fi 31 decembre 1882.

A p e l
cătră foştii membri ai Societăţii „România Juna“.

Societatea academică „România Jună* din inciden
tul serbării iuMewlui ei de 10 ani a decis a introduce 
un album, care se cuprindă fotografiele membrilor e i: 
onorari, fondatori, emeritaţi, ordinari şi estraordinari.

Membrii actuali considerând, că Societatea pe basa 
statutelor denumesce în flă-care an de membri onorari 
pe cei mai meritaţi bărbaţi ai naţiunii române, consi
derând că ea numeră mulţi bărbaţi generoşi între mem
brii fondători, cari dela înfiinţarea ei necontenit au spri- 
ginitu-o cu mijloce materiali, şi mai mult simţindu-se 
mândri, că forte mulţi dintre antecesori lor ocupa as- 
tădi locuri onorifice în vieţa publică, ţinu de un ce ne
preţuit nu numai pentru ei, ci şi pentru generaţiunile 
viitore a ave aci, departe de patria, în mijlocul ele
mentelor străine, chipurile bărbaţilor, a căror privire 
inspiră zel, activitate, energiă, abnegaţiune şi solidari
tate în tote împregiurările.

Aceste au fost motivele, cari aii îndemnat pe ac
tualii membri la înfiinţarea albumului, şi comitetul s’a 
adresat deja cătră dnii membri onorari, fondatori si 
emeritaţi, ca se binevoiescă a sprigini acesta întreprin
dere a nostră.

Ce privesce pe foştii membri ordinari şi estraordi
nari. pe lângă tota silinţa nu ni-am putut câştiga adre
sele dlor. Ni luăm deci voia a-i rogă pe calea diuaris- 
ticei, ca se respundă apelului de faţă prin tramiterea 
poselor dlor.

Suntem fericiţi a constată, că dnii membri ono
rari, fondători şi emeritaţi în mare parte ne-aîi onorat 
cu tramiterea fotografielor dlor, cari astădi orneza al
bumul Societăţii nostre şi-l vor orna cât timp va trai 
Societatea, şi ea — va trai.

Plini de respect, stimă şi venerăţiune privim mă
reţele figuri ale iluştrilor noştri bărbaţi şi binevoitorilor 
noştri ocrotitori.

Ne vom bucură mult vedend şi imaginile bravilor 
noştri antecesori, cari ni-au lăsat moştenirea atât, de 
scumpă, Societatea 3România Juna*.

Pentru comitet:
Viena, în 15 junie 1881. 

rB. Damianu Dumitru S. Ştefanii
preşed. secret.

C e  e n o u ?
Regele şi Regina României au mers, duminecă 

31 maiu, la orele 2, la Ateneu, unde au presidat so
lemnitatea distribuirii recompenselor la premianţii espo- 
siţiunii naţionale de arte şi industrie, ce fusese organi- 
sată de societatea ;)Concordia română*. Majestăţile Lor 
au fost întâmpinate, la sosire, de dnii miniştrii de in
terne şi de instrucţiune publică şi de preşedintele şi co
mitetul societăţii >Concordia*. Solemnitatea a început 
prin intonarea unui imn cântat de corul bărbătesc dela 
conservator. După acesta, dl G. Porumbaru. preşedin
tele societăţii ;>Concordia*, apronunciat. câteva cuvinte, 
mulţămind M. S. Regelui pentru protecţia si încuragîa- 
rea ce totdeuna a acordat desvoltării artelor şi indus
triei în România, la cari cuvinte M. S. Regele a respuns 
esprimându-şi satisfacţiunea pentru silinţele stăruitore 
puse de societatea ;>Concordia* în urmărirea folositoru
lui seu scop şi urându-i prosperitate. Apoi a urmat dis
tribuirea medalielor şi diplomelor de cătră Majestăţile 
Lor. Un numeros public, domni şi domne, au asistat 
la acestă solemnitate, care s’a terminat la 3 ore şi ju- 
metate.

Principele ereditar Hohenzollern. Luni 1/13 
junie, la orele 9 dimineţa, MM. LL. Regele şi Regina
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României şi A. S. principele ereditar de Hohenzollern 
au plecat, la Sinaia, de unde, după o şedere de doue 
dile, A. S. principele Leopold, însoţit de dl baron Wer- 
ner, consiliar intim al A. S. R. principelui de Hohen
zollern, şi de dl d’Arnim, şambelanul Alteţei Sale, va 
urma, prin Braşov, întorcerea sa la Sigmaringen; ier 
Majestăţilor Lor se vor înapoia în Bucuresci. La gara 
Cotroceni se aflau I. P. S. S. mitropolitul primat, dl 
ministru plenipotenţiar al Germaniei, dnii miniştrii, dl 
general comandant al trupelor garnisonei, dl prefect al 
poliţiei, dl prefect de Ilfov, dna D. Bratianu. domnele 
curţii, casa civilă şi militară a Regelui şi mai multe alte 
notabilităţi, cari veniseră se salute pe Majestăţile Lor şi 
se ureze eăletorie bună A. S. principelui ereditar de 
Hohenzollern. Auguştii călelori, după ce s’au întreţinut 
câtva timp cu personele presinte, s’au suit în trenul 
special care-i aşteptă şi care a pornit la ora otărîtă.

Din Fagaraş primim următorele şire : Stimabile 
domnule Redactor! Ve rog se binevoiţi a da loc în co
lonele preţuitului dvostre diuar „Familia* următorelor 
sire : Loteria de efecte în beneficiul fondului scolastic 
al reuniunii femeilor române din Fagaraş şi gîur s’au 
tras dupa cum eră ficsat. la 2 juniu a. c. şi au câştigat 
următori n r i: 477, 506, 788, 613, 630, 594. 269. 293, 
98, 552. 480, 169, 25, 353. 658, 331. 656, 205, 87 
666, 473, 298, 517, 575. 359, 238. 694. 495, 384.530, 
115, 185, 516. 639. 361. 125, 197. 601, 688, 510,785, 
434, 640, 760, 208, 420, 92, 444. 183. 774, 627, 371, 
764, 686, 619. 223. 732, 742, 719, 270. 302, 329,481, 
497, 772, 793, 52, 18, 416, 479, 24, 130, 262,660,97, 
138, 8, 560 si 455. Deci îmi permit a rugă pe toţi de- 
lentorii de bilete cu numeri de sus ca în termin de 30 
de clile dela acestă publicare se binevoiescă a tramite 
la adresa subsemnatei biletul seu biletele provedute cu 
numerii menţionaţi, ca reuniunea se fia pusă în posi- 
ţiune a trimite îndată obiectele câştigate, căci alt fel 
câştigurile cad în beneficiul fondului reuniunii. în fine 
sunt rugaţi toţi acei domni, cari au primit bilete de lo
teria spre vendare, şi până adi nu au trimis nici bile
tele, nici preţul lor, se binevoiescă fără întârdiare a tri
mite biletele nevendute si eventual preţul lor. pentru ca 
comitetul reuniunii se nu fie împedecat a-şi depune cât 
mai curând publice socotela despre finalul resultat. Co
mitetul reuniunii Zinca Romanii preş. reuniunii.

Poveşti şi legende române. Sub acest titlu dna 
E. B. Mower, socia înveţatului şi stimatului medic din 
Bucuresci a publicat în limba englesă un mic dar ele
gant volum de poveşti şi legende române. Dna Mower, 
petrecând de vr’o 24 ani în România, cuhosce bine 
acestă ţâră şi moravurile ei, despre cari şi scrie adese 
ori în presa englesă. Broşura presentă e dedicata re
ginei României şi este înzestrată cu o fotografia. în 
prefaţă, dna Mower scrie cu multă simpatia despre ro
mâni şi despre eroii noştri naţionali.

Societatea lit. biser. „AIexi-Sincaiana“ a alum- 
nilor teologi gherlani şi-a compus biroul pe a. 1881/2 
în modul următor : preşed. Gregoriu Popu teol. I I I ; v.- 
preş. Ştefan Cucu teol. I I ; not. al coresp. Ioan Niţiu 
Macaveiu teol I I ; not. al şed. Ioan Sonea teol. I ; cas- 
sariu Vasiliu Nechiţi teol. I I I ; bibliotecar Petru Cheres- 
te.ş teol. II; controlor Ioan P. Popu teol. I; archivar 
Georgiu Isaiu teol. 1.

Regina Engliterei a aretat intenţiunea d’a se 
însărcina cu educaţiunea tinerului fiu al fratelui lordu
lui Beaconsfield, Coningsbv Disraeli, care este unul din 
cei mai buni camaradi ai principelui Leopold, copilul 
cel mai mie al reginei. Titlul de pari al comitelui Bea
consfield se va transmite nepotului seu si moştenitori

Cu tipariul lu i Eugeniu Hollosy in

lor sei, regina dorind ca numele de Beaconsfield se re- 
mână în veci în cartea de aur a baronilor englesi.

Beţivii de opium în Englitera. După doctorul 
Moffat, deca beţia de bere şi licoruri a ’nceput se se 
micşoreze în Englitera, consumaţiunea opiului inse ar 
fi crescut într’un mod considerabil. Drogbistii de pe la 
sate i-atl mărturisit că, în adever, de când cu legea 
care prescrie închiderea de cu vreme a stabilimentelor 
publice, consumaţiunea laudanului s’a mărit forte mult 
si mai cu semă prin localităţile cu miniere : de almin- 
trelea, tot astfel se întâmplă cu o mulţime de soporifice 
si de beuturi alcoolice : cloral, clorodină, apă de colo
nia, absint, mesteeătură de opium şi cloroform, şi alte 
multe alcoolice, cari ati înlocuit berea. în Irlanda, cea 
mai mare consumaţiune ce se face este acea de eter. 
în faţa acestor notiţe, ni se pare că ar fi o conclusiune 
de tras de cătră aceia cari acusă necontenit pe bieţii 
lucrători că-şi beau salariile şi remân săraci.. . Prin 
observaţiunile doctorului. Moffat se vede lămurit că lu
crătorii nu beau vin seu spirtose pentru plăcerea de a 
bea : din contra, fapt oribil ! . . . ei sunt. împinşi la be
ţia de alcoolice şi narcotice de maladia corpului, mala
die provenită fără îndoielă din munca escesivă care 
tâmpesce şi degradeză. După dece seu doue-spre-dece 
ore de lucru barbar, lucrătorul spre a se mai mişca şi 
a mai trai afară de atelier are trebuinţă se-şi galvani- 
seze corpul prin narcotice, a căror reaeţiune idiotiseză 
creerul sermanului lucrător.

Un ariclu cu minte. „Le Rameau de Sapin din 
Neuenburg primesce următorea frumosă istorie ; D. M. 
este un mare prietin al animalelor. în mica sa mena- 
gerie ţinea un aricîu, care în câteva dile se familiariză 
aşâ de bine în cât nu mai făcea uz de ghimpii sei. La 
prând prim iu şi el ca tote celelalte animale din insti
tutul zoologic al dlui M., mâncarea sa. înt.r'o di ariciul 
căută însedar castronul cu mâncarea obicinuită, la lo
cul unde-1 găsiâ în totdeuna. Se pare că fusese uitat. 
„Ce este de făcut acum? îşi dise ariciul. El îşi aduse 
aminte că la amecli se trage clopotul casei, se sui la 
sîrma acestuia şi începu a sună. îndată veni un om de 
casă şi nu află pe nimeni. • în fine observă pe cerşeto
rul cu 4 picîore, care cerea mâncare pe acestă cale ne- 
obicînuită pentru animale. Acest cas s’a repetat de mai 
multe ori. Ariciul veduse pe stăpânul seu trăgând de 
sîrma clopoţelului, când chiamâ pe omenii casei la masă, 
şi ca un bun observator, animalul se folosi de acestă 
descoperire.

Despre sărutări. în anul 1679 a aparuţ o carte 
sub titlul „Camera iubirii" de Francisc N. în acestă 
carte se află o definiţiune originală despre sărutări. Ea 
sună în următorul mod: „Sărutarea este sigilul unei 
voinţe amorose, ce se esprimă; un semn preţios al vli- 
torei împreunări; unul care se dă şi se perde; o pomă, 
care se plânteză, şi se culege; cea mai grabnică între
bare împreunată cu respuns a doue inimi; doue petre 
tari, cari se frecă una de alta şi schintez.

Un enorm vas de resbel. Până astădi nu se 
cunosce un vas de resbel mai mare de cât, acela con
struit de fraţii Stevens, nişte milionari din America. 
Lucrarea s’a început la 1843 şi d’abiâ se termină in 
luna januarie 1881. Vasul este în stare a resistâ la ori 
ce atac din partea bombelor cât şi a omenilor şi are 
numele de vaporul lui Stevens. Costul acestui vapor 
este de 54 milione, şi la 1 aprile 1881 se pune la lici
taţie ca se-1 vâncjă. Căi i dă mana se-1 cumpere?
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